

尊敬的读者

世界海洋科学的研究走到今天，正好碰上了信息爆炸又泛滥的年代。各种零乱无序的信息，让我们的读者多少有点儿感到头痛。而当你是一位学者或有志于在某一个专业领域里有所发展的时候，你订阅了咱们的期刊或是阅读了咱们的期刊，不知你有没有一种感觉：这本期刊里的有些东西对你都是没用的。这就是那种“零乱无序”吧。另外，尤其对读书人来说，更确切地说，对那些从事某一领域某一专业某一方向研究的人，你读完了咱们这本期刊后，肯定会感到“不过瘾”。因为什么？因为像咱们这本期刊是一类综合性的东西。陆上有什么需要研究的海洋里都有。让这么一本小小的期刊肩负着类似百科全书的使命，使每个读者、每个从事各个专业的人都能读得满意，读得“过瘾”，确实让我们这些干编辑的为难了。你想，72个页码，顶多再挤出个封3，咫尺方寸要刊登出无限的内容，我们力所不逮了。近几年来好多读者给我们提出过这个问题，既然不能使每位读者读文章读到“过瘾”的地步，能不能给各方面的读者一年中有这么一个机会呢？

我们这些编辑们对此很动了一些脑筋，大家一致认为：使各方面都满意不大可能，只能就我国海洋研究中目前关注的热点问题，或一些关于我国沿海经济建设的大课题进行集中报道。就算是避轻就重，就算是“政策倾斜”吧。

今年适逢我国正式加入国际“ODP计划”，又值我国海水养殖业遭受挫折，正面临新的挑战、新的抉择。前者牵涉到国际前沿学科的开拓，需要我国有关方面积极的投入，后者关系国计民生，不抓不行。因此，我们便将其择为重点，一是在本年度第3期辟一专刊，专事报道“ODP”有关；二是在第4期开出专号，办一期“海洋生物学专集”，试试，如果能达到预期效果，我们将继往开来，使《海洋科学》在海洋研究领域和国家经济建设中发挥更大的作用。

我们非常希望听到读者们更多、更好的建议。